

# 印尼和中國拓展軍事合作關係之分析

區鉅龍

## 壹、前言

印尼與中國的雙邊關係，自從前蘇哈托總統 (Suharto) 於一九九二年戲劇性的前往中國進行國事訪問，為印中兩國啟開了外交關係的新里程。歷史是充滿不可預測的詭變。中印兩國於一九六七年斷交時，是由當時剛剛登上總統寶座不久的蘇哈托將軍主動、單方面宣佈的。主要表示對中國被懷疑涉及印尼共產黨 (Partai Komunis Indonesia) 於一九六五年發動武裝叛變的極大不滿，而以斷交作為懲罰北京最嚴厲行動。從此，印尼更明顯傾向美國和西方陣營。同時與台灣建立非正式實質關係，以制衡北京。這時蘇哈托的外交政策深受那個時代東西「冷戰」的影響。

蘇哈托展開中國之行之後，其後續的瓦希德總統、梅嘉娃蒂總統，以及新任的尤托約諾總統，都把中國列為他們上任後最優先前往造訪的大國。這一方面顯示印尼的外交已經擺脫了「冷戰」

親西方的思維，另一方面則凸顯中國的掘起和印尼不再忽視中國的成就及新國際地位和影響力。

尤其是梅嘉娃蒂執政時期，因其父前蘇卡諾總統 (Soekarno) 一邊倒向北京，因此，在她執政時期，她為中印兩國恢復友好密切關係建立了穩固的基礎。

## 貳、尤托約諾的「全方位」中國政策

印尼尤托約諾總統於二〇〇四年上台就職之後，中國成了他首先出國造訪的主要國家之一，中國領導人包括江澤民、胡錦濤、幾任總理，以及重要部會首長，都先後訪問了印尼，印尼要員也相繼前往中國訪問，雙方政要互訪越來越緊密，睦鄰不絕。

二〇〇七年尤托約諾總統開始與中國發展了「戰略伙伴關係 (Strategic Partnership)」，這是非常重要的外交舉動，它顯示印尼不再視中國為

東南亞的一大威脅，或者是美國所大肆鼓吹叫喊的「中國威脅論 (China Threat)」。相反的，印尼決定要把中國與東協十國結軌、把中國納入東協的友好、和平相處與合作關係的架構。如今，中國已經成為印尼最大外銷市場，雙方旅遊來往日愈升高，中國在印尼的投資也逐年增加，同時雙方在教育、文化、藝術、醫學等的互往合作也逐年擴大。

## 參、印中軍事合作關係

在發展並深化雙方經貿、文化、學術等合作關係之外，雙方近年來在軍事科技合作上也已有具體成果。毫無疑問的，中國近年來在現代軍事科技和武器突飛猛進，包括太空科技的驚人成就，已經在印尼軍方引起震撼，均認為在這方面，印尼可以向中國看齊、學習。在此，我們僅分析近月以來雙方已達成的軍事科技合作協定。由此協定顯示，雙方未來的軍事國防合作前途可觀。

去年七月中旬印中雙方簽署了軍

事科技合作備忘錄，主要由中方協助印尼共同合作生產中國製造射程一二〇哩的C-705型的飛彈，將要裝在印尼軍艦上，加強印尼海軍防衛及攻擊力。印尼的品達公司（P. T. Pindad）將負責製造生產。這項備忘錄今年三月正式簽定，包括中國方面將提供軍用裝備、軍事科技轉移、軍備外銷市場，以及軍事教育與訓練的合作和提升。此外，中國也將為印尼空軍訓練駕駛俄製蘇凱Sukhoi戰鬥機的飛行員。

中國國防部長梁光利今年五月訪印時曾會晤印尼副總統布迪約諾（Boediyono）、國防部長尤基安托羅（Purnomo Yugiantoro）等高層官員，隨後梁部長並應東協國家軍方的邀請，順道前往東協各國進行軍事訪問。

印尼是東協「龍頭」，可見印尼一旦決心擺脫依賴美國及西方國家的軍事合作供應，並發展與中國的「全方位戰略伙伴关系」，其他東協國家恐怕遲早會仿效印尼這個「老大哥」了，如此看來，整個東南亞的國防、軍事、戰略形勢必將重新洗牌了。

## 肆、結語

基本上，我們認為印尼不致於在國

防軍事上將一面倒依賴中國，因為印尼基本上採取不結盟、獨立外交政策以及國防軍事分散的政策。不過，印中簽署了軍事科技合作的備忘錄充分表明印尼不再視中國為「具有危險和威脅國家，而是可以成為戰略伙伴的朋友。」這一趨勢對印尼華裔是利多的發展。

## 台灣中國文化大學 印尼檳城建國大學 簽署教育合作協議

【雅加達訊】印尼留台校友會聯合總會總會長葉秀娟和副會長林正君，陳漢忠，財務長李淑惠連同中國文化大學國際長歐陽新宜博士，及我駐印尼代表處羅靜如組長等於今年十月六日到雅加達建國大學簽署中國文化大學和建國大學的教育合作協議書。

建國大學校長Hariyanto Pradawa教授說，兩所大學簽訂合作協議書後一定會認真落實，使教育工作的交流能夠為兩方帶來嶄新的展望。

葉總會長在致詞中，提及這是留台校友會所牽線的第三個中印尼教育合作

協議書。此之前是BRK Panabur大學和東海大學，及建國大學與高雄高苑大學的合作計劃，而且都已具有具體的成績。她希望作為放眼世界的建國大學，能夠好好利用自己的優勢和國外大學互相交流，而校友會能夠做到的是溝通本地大學和台灣各大學的工作。

歐陽新宜博士說，兩間大學應該派遣交換學生，使他們對新環境有深入的瞭解和感受，也可以在研究計劃互相配合，達到互補長短，攜手共進的目的。

羅靜如組長也稱許留台校友會，尤其在葉會長領導下的不懈努力，使台灣的教育資源能為印尼所用。印尼是台灣的投資首選，有了這樣親密的合作，以後在台畢業的印尼學生，能夠在國內發揮所學，成為建設社會的重要成份之一。

之後由葉會長代表中國文化大學和Hariyanto Pradawa校長簽署協議書，歐陽新宜博士，羅靜宜秘書、一眾來賓，學校高層在場觀禮。

今年九月中國文化大學在留台校友會的推薦下，已經接受了五位印尼大學畢業生進修碩士課程。明年應該有更多的學生，到台灣各大學去進修。